

Előfizetési díj:
Egész évre 8 Kor. Félévre
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.
Egy szám ára 20 fill.

Hirdetmények:
3 hasábos peticior egyszer
18 fill. többszöri hirdetés-
nél 14 fill.

Nyílt-tér petit sora 24 fill.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezeztől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanisai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Régrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Az iparosok háza.

Zalaegerszeg város iparosai évek hosszú során összerakott és megtakarított filléreikből palotát emeltek saját egyleti céljaik javára.

Az épület az Újváros utcának díszét képezi és hirdeti a testvéries összetartás diadalát!

Iparosaink egyleti keretben három irányban fejtenek ki számottevő munkásságot. Először a betegsegélyző pénztár, másodsor az ipartestület és harmadsor az iparos ifjak önképző egylete érdekében.

Az új palota mindhárom egyletnek kedves otthon biztosít, hol egy fedél alatt, egymás mellett és egymást támogatva haladhatnak kitűzött humanisztikus és közgazdasági szempontból fontos utjaikon azon szent cél felé, melyet az egyesületek részint törvényes, részint társadalmi keretben maguk elé tűztek.

Állandó hajlékot kapott a betegsegélyző pénztár, mely a sok megtámadtatás dacára teljesíti törvényben gyökerező emberbaráti köteleit és a törvény kilátásba helyezett revíziója után biztosabb alapokon, nagyobb anyagi erővel és hathatósabb eszközökkel fogja a beteg és munkaképtelen iparosok támogatását elősegíthetni; mely a zalaegerszegi kerület összes iparosainak és különösen azok alkalmazottjainak a törvényben biztosított jogait fogja érvényre juttatni és állandóan szolgálmi fogja azt a nemes célt, mely boldogult Baross Gábort vezérelte akkor, midőn a törvényt megalkotta, midőn a tisztas ipar munkásairól törvényileg gondoskodni kívánt.

Állandó egyleti otthonot kapott ipartestületünk mely már 17 éve teljesíti nehéz és társadalmi szempontból annyira fontos feladatait. Elhanyagolt és mindenki által lenézett iparunk mellett igazán csudálatra méltó az a munka, amit ipartestületünk zajtalanul tizenhét év alatt kifejtett. Az ipartestület

egyleti céljait népszerűsíteni tudta az iparosok között; híven teljesítette az iparhatóságnak hatáskörébe vágó rendelkezéseit; iparosok nyilvántartása, anoncok és mesterek között felmerülő vitás ügyek elintézése, az iparhatósági megbízottak tág munkaköre stb. stb. keretében ipartestületünk csendben dolgozott, elismerést nem várva és csakis azon fel-emelő tudattal lelkesítve, hogy „Egyetértés által a kis dolgok nagyokra fejlődnek“ és „Összetartás az egyedüli orvosság, mely az iparosok bajait gyógyíthatja és társadalmi tekintélyét emelheti.“

A jelenlegi vezetőség mellett ipartestületünk gyarapszik erőben és szellemben és az igazságnak adunk csak kifejezést, midőn constatáljuk, hogy az új ház csakis a mostani vezetőség takarékoságának, szakértelmének beosztásának és mindenre kiterjedő figyelmességének köszönheti létét.

Szép otthonot nyernek az új házban iparos ifjaink, kik már 19 éve haladnak az önképzés útjain és sok hánykódás után végre eljuthattak a biztos és kedves egyleti otthonhoz, hol gondoskodva leend arról, hogy jövő iparosaink szellemileg edzve és lelkiileg erősödve képesítsenek jövő hivatásuk minél sikeresebb és minél versenyképesebb betöltéséhez.

Remélhető, hogy az ifjuság kettészakadárát az új egyleti otthon megfogja akasztani és az ifjak az új házban egy szívvel és egy lélekkel fognak soraikozni a kibontott és felszentelt zászló alá, mely hirdeti a haladást, az egyetértést és a tisztas munka diadalát.

Az új ház hármasként szolgálata f. hó 20-án adatik át rendeltetésének.

Legyen az valóságos hajléka az iparosok testvéries összetartásának, az egyetértés szent és nemes érzelmeinek, a haladásnak, az értelmiség emelésének és mindazon nemesebb tulajdonoknak, melyekből iparunk fellendülése és iparosaink jóléte következik.

Üdvözljük az új ház felszentelésekor iparosainkat! Üdvözljük mindazokat, akik filléreikkel a

szent cél oltárára aldoztak! Üdvözljük az ipartestület elnökségét, mely annyi gondossággal és fáradsággal a ház építését dűlőre vitte! Üdvözljük ipartestületünk lelkes választmányát, mely az elnökséget ily irányban annyi jóakarattal és odaadással támogatta! Végül üdvözljük összes iparosainkat, kik önjerejükkel a díszes ház felépítését elősegítették!

Az új ház hirdetni fogja a tisztas munka diadalát, iparosaink összetartását és egyetértését!

B.

Kultur törekvéseink a külföld előtt.

Nem tartozunk az érdekes nemzetek sorába, mint amilyenek keleti és déli szomszédaink.

Rólunk keveset tud és keveset beszél a nagy világ, ami magában véve bár nemzeti hiúságunknak gyakran zokon esik, nagyobb jelentőséggel nem bír.

Van némi igazság abban a közmondásban, hogy a jó asszonyokról és a boldog népekről keveset beszél a világ s azt, hogy a magyar kérdés lekerült Európa napirendjéről, nekünk bizonyára nincs okunk megbánni.

A külföldön hazánk iránt nyilvánuló véleményeknek ez a ritkasága okozza, hogy azok iránt igen érzékenyek, majdnem idegesek vagyunk. Pedig nem kellene elfelednünk, hogy valódi belbecse az ilyen idegen itéleteknek is csak akkor van, ha hű tükörképen mutatnak be bennünket, míg az alaptalan rágalmas és az indokolatlan dicséret egyaránt hatálytalan.

Ha egy obskurus német professzor bennünket kannibáloknak is fest, vagy egy felületes francia tárcáiról nálunk panadicsomú állapotokat lát: nekünk ezzel sem kárt, sem hasznot nem okozhatnak. Ezekből mit sem tanulhatunk.

Tény az, hogy kulturtörekvéseinket a külföldi figyelemre méltó írói és tudósai nagyon előnyös szinten tüntetik fel és annak ez utóbbi években történt

A „Zalamegye“ tárcája.

Olgicza násza.

— Eredeti tárcza az orosz népelethől. —

— Még jó darabon nyulik el az ut Vilmáig? Kifogy egy csöppig a wutkynek és nem tudom, hol lelünk itt csajnját? ¹⁾ — szölt Iván fázósan göngyölgetve magát a vastag daróc pokróc közé.

— Soh'se feljen gazd' uram, ott leszünk mi nem sokára, — felelt Jaropolk, egy tagbaszakadt, erős testalkatu férfi, az Iván kocsisa. Azzal közbe csapott a két tüzes paripának, mire azok még vadabban, szélnél sebezzen szelték a szánnal azt a járatlan, sima úttalan hómezőt, amelynek vegtelenségén nem látszott egyéb hónál.

Iván csendesen ült a szán farában. Mellette, körülé töltött fogverek hevernek, készen az esetleges rosszember, — vagy farkas támadásra. Ritka szemöldökei alól folyton föl-föl pislantott kicsiny, fűrésző szemével. Ez jelezte, hogy már türelmetlenkedni kezd.

— Gyorsabban Jaropolk! nógatta újra, meg újra, — meit késő lesz. Az a gaz Ogareff meg még megcsk Olgicával, pedig annak nem szabad megtörténnie; nem szabad, érted? ... Nesze, hajts föl csak egy kicsit ebből.

Es feleje nyújtott egy teli üveg Kwaszt. ²⁾
Majd a felét szíta ki belőle Jaropolk egy szuszra. Ez volt a válasza.

Es most megint a lovak közé csapott. Magasan szökcent föl körülöttük a lovak patáiból felugott hó, aztán, akár csak az égből esett volna, sűrűn potyogott alá. Mert később elállott lassan a hóhullás. Nyomrázó csend volt, csak a szán síkláa, amint hasította a hómezőt,

¹⁾ Csajnjája pálinka mérő hely.

²⁾ Kwaszt kedvelt orosz ital.

tett valami kis zajt. Meg a lovak prűskölése is zavarta a csendet. Ámde nem zavarta mindez Ivánt, hogy kocsisának a kellő utbaigazítást megadja.

— Amint odaérünk — szölt — azonnal abrakoltatsz. Aztán felpantlikázod a lovakat. Érted? Aztán tüstént tovább hajtasz, a lakodalmas ház háta mögé. Ott bevárod amíg érted küldök. Bejössz és letelepszol ott, ahová visznek. Közlemben leszel, tehát folyton figyelhetsz. Amikor majd feléd intek és az ülőhelyemet elhagyom, te is felkelsz, kimégy és egyenesen az ajtó melletti benyilóba fordulsz. Itt t'lálsz egy leányt. Azt, akit én szeretek. Az lesz ott a menyasszony. Érted? De neki nem szabad Ogareff nevévé lennie, érted, nem szabad! ... Jól vigyázz! Hisz ösmered a járást, elég soká szolgáltál Vilnában, meg aztán, majd minden asszonyt te vittél ott esküvőre ...

— Értem! — volt a válasz.

— Kivezeted. Akkorára én is ott leszek. Azután felülteted a szánkóra. ... A többi munka rám vár. Te magad igyekezz mielőbb megszabadulni. Lóra kaphatsz; már tudnillik olyanra, amilyen kerülközik. Ne válogass! Egy pár puskalövést ne sajnálj, ha észrevesznek; főképp, ha Ogareffnek szólhat valamelyik. — No most elég lesz! Messze vagyunk még?

— Nem sokára ottt leszünk; — szölt a kocsis.

— No csak előre! ...

Vilna falucska, két földszintes házsor közt elfutó egyetlen utcájában nagy volt a vigasság. Olgicza, a falu legszebb lánya, esküvőre készült Ogareffel. Olgiczák szegényes parasztháza körülbelül az utcisor közepén állott. Kicsi volt a falu, de minden ridegsége mellett barátságos; a sok zemlyánka ³⁾ fel volt díszítve szép fekete, narancs, meg fehér színnel. Ez az ország színe. Különösen az Olgiczáké. A ház belsejében egy sarokban van a ház védőszentjének a képe, mely előtt lámpát éget az áhitatos gazdaasszony. Olgicza törődött, öreg anyja. Benn a szobában hatalmas kemence mellett ágy áll, körül-

³⁾ Zemlyánka vályogház.

lőtte egy csomó feldíszített szentkép. Ott van a cár képe is. Mindenki, amint belép, előbb a szentképek előtt hajlja meg magát és csak aztán üdvözlő a háziakat és később, külön, a menyasszonyt. Különösen a sok fiatal legény. Ott van közöttük Ogareff is, a vőlegény, egy ritka szakállú, zengzetes hangú, szép fiatal legény; széles homloka és szép kerek álla kellemes benyomást.

Szegény, paraszatos lakom; fekete kenyér, savanyu káposzta, halak, savanyu kel-leves, egy kis pohánkarétes kerülnék az asztalra. Persze elmaradhatatlan a pálinka, a sok erős itat, rumos tea. Miudkettől jöcskán fogy.

Megjött már Iván is, majd később megjelenik Jaropolk. Úgy, ahogy megbeszélgették, Ogareff az ő pajtasával elvegyül a mulatozók közt és Iván folytonos unszolására nem tud ellenállni a pokoli italoknak. Lerészegednek.

— Kész-e már Olgicza? szölt Ogareff pityókosan. Gyerünk az esküvőre.

— Tüstént meglesz, — szölt Iván, akit szintén meghívtak, mert jó barátja az Olgicza boldogult, szántóvető apjának. Azelőtt itt lakott a faluban, jó móda gazda volt, most is az, szerette epedőn Olgicát, — még most is imádja, de ez hallani sem akar felőle. Aztán épp azért itt hagyta a falut és elment Grodnóra. De most hogy megegyeszer, talán utóljára megláthatta, hát mégis eljött ... de rossz szándékkal ...

— Kész-e már Olgicza? — kezdi újra Ogareff; de barátai csittitják:

— Ne siess lurkó! Elég gyönyörűség lesz még benne ügyis!

Iván most intett Jaropolknak. Alig vették ezt észre. Csak mulattak, ittak egyre és daloltak sok szép dalt, főképp az „Ukrania viszhangját“ ⁴⁾

Rossz szándék vezette Ivánt. Elakarta lopni a szegény Olgicát.

Most Jaropolk kilépett az udvarra, majd pedig az Olgicza benyilójába lépett. Ott áll Olgicza, szép haja gyö-

⁴⁾ Ukrania viszhangja kedvelt orosz népdal.

haladásáról több számottevő, de mindenesetre éles és kritikai szellemű író művében nagyon előnyösen nyilatkozott.

Magyarország az utolsó évek alatt a közoktatás terén nagy tevékenységet fejtett ki s a köznevelés ügyére vonatkozólag valamennyi kérdést napirendre helyezte.

A kormány működésében nem csekély nehézségekkel találkozunk, mivel az egyes vallásfelekezetek feltékenyen őrzik autonómiájukat s mivel a múlt századok küzdelmeiben fejlődött nemzeti szellem a felekezet kiváltságainak eltörlését és az állami szempontok túlsúlyra emelésének eszméjét nem pártolja.

Előbb a közérdeklődés sokáig, majdnem kizárólag a parlamenti viták felé irányult, míg nem a nemzet belátta, hogy érdekei ezeknek a küzdelmekkel szenvednek s azért teljes tevékenységét az ország erőinek fejlesztésére irányozta.

A közvélemény azonnal belátta, hogy közoktatásügye még nem emelkedett a kor igényeinek megfelelő polcra s az egész nemzet dicsőretek buzgalommal törekszik a meglévő hiányok pótlására; mert mindenáron meg akar szabadulni a német befolyástól s a magyar fajbelyeget magán viselő nemzeti művelődés megteremtése végett minden áldozatra kész.

A magánosok hazafias kezdeményezése minden téren sok olyan intézményt létesített, amelyek a nemzeti műveltséget a tudomány és művészet terén érvényesülő haladás magaslatára emelni hivatják.

Abból a haladásból, melyet az utóbbi években elértünk, bátran lehet következtetni, hogy Magyarország a közoktatás terén rövid idő alatt díszes helyet fog elfoglalni a legelőrehaladottabb államok sorában.

A kölcsönös tisztelet.

A közös társadalmi célok felkarolása és előbbre vitele nagyon sokban függ azoknak a kötelék-kapcsolatoknak az erejétől, amelyek a nagy társadalom egyéneit egy egyetemes erejű hatalommá szervezik.

Az embereket társadalmilag egyesítő általánosabb kapcsolatok: a kölcsönös szeretet és tisztelet. Ha ezek a kapcsolatok megvannak és valóban erősek s megvan azoknak igazi erkölcsi alapjai: akkor a társadalmi szellem jó; akkor a társadalom egyénei föltétlen bizalommal közelnek egymáshoz a közös célok elérése végett.

Valamely jó irányú eszme csak akkor kelthet mozgalmat társadalmi életünkben és a keletkezett mozgalom csak akkor képes mindinkább hatalmas hullámgörvűkkel magához ölelni az egyéneket, ha az eszmének a megpendítője és a körje tömörülő erők között megvan az elkerülhetlenül szükséges szeretet és tisztelet, mely társadalmi kapcsolatok körül-belül föltételezik egymást.

Visszatekintve azokra a nagyobb történelmi nyomokat hagyott társadalmi mozgalmakra, amelyek pár évtized előtt keletkeztek, a kitűzött célok elérésében oly példás egyetértést mutatták be a magyar társadalomnak, be kell látnunk, hogy azoknak mindegyikét a kölcsönös tisztelet és szeretet szelleme teremtette meg és vitte diadalra. És ha vizsgáljuk a most keletkező társadalmi mozgalmak sorsát, szintén be kell látnunk, hogy annak a sok fiáskónak az oka azoknak a társadalmi kapcsolatoknak a meglazulására vezethető vissza.

nyörően befővva, rajta a takaros myrtus koszorúval, hófehér fogsova, amikor kacagott, kilátszott, tündökölt, szépen kiyillogott. Az égen előkerült a nap néhány részecské, hőtelen sugára. Nyilván csak üdvözölni jött a szépséges menyasszonyt, majd eltűnt, visszabújt újra, hogy ne lássa, a mi készül...

Az utcán alig volt két lézengő paraszt, mindnyájan benn voltak.

— Gyerünk a szánkóhoz — szólta Jaropolk. És Olgicával kilépett a kis kapu, hátul. Utánuk az anyja. Bár csak ne jött volna, gondolta Jaropolk.

Iván csak itatta a völegényt is, a többit is. Majd a szánál termett. Ott volt Jaropolk is a szép Olgicával, meg az ősz anyjával, akit most Jaropolk elvezetett gyorsan.

Felültek a szánra, Olgica a rossz Ivánt fel sem ismerte első tekintetre, csak akkor — de már későn — amikor a lovak kettőjükkel repültek.

Nyíl nem ment olyan gyorsan, mint az akis szánkó. Olgica szivrepszó sikoltozása behallatszott a mulatozókhoz, Jaropolk pedig gúnyosan felkiáltott:

— Hé Ogareff ébredj! Olgica vár a szánon. Majd felkapott egy tüzes — persze lopott — papíra s vágatott a szánkó után.

Mintha darázs-fészket bittal megbolygatunk, ugy rebentek széjjel a vendégek, ki lóháton, ki gyalog a rabik nyomába. De egyikük se érheti utól; mind lehull utközben nagy részegségében.

Szörnyűség hallani az ősz anyja jajveszékését.

Ellopták Olgicát, segítség! — és nyomban elájult. A szegény Olgica pedig ezalatt rimankodik:

— Eressz el, nem kellesz, százszor inkább a halál!

Most Iván könyörgött: Nézd, ott a folyó látszik. Olvadón ütnödek egymáshoz tetejen a jéglapok. Emitt az én falum. Barátságos szép ház. Édes, meleg otthon. Hő szívem, és mindennel hatalmasabb, nagy szerelmem. Kérlek könyörgöm, jöjj hozzám asszonynak...

Most is keletkeznek hol itt, hol ott társadalmi mozgalmak. Most is vanaak jóhiszemű, ideális gondolkodású egyének, akiknek agyát a közös célok után való törekvések fásztják és minden erejüket azoknak a kivételre szeretnék szentelni; azok köré szeretnek tömöríteni az egyéneket. Azonban a legtöbb esetben hideg közönyt fogadják a legönzetlenebb, legszembetűnőbb törekvést a tömörítésre hivatott erők, vagy csak elenyésző számban akadnak sorakozók. Azért manapság a társadalmi mozgalmak — ha csak azokban anyagi érdekek nem játszanak főszerepet — rendesen hatalmas csalódással, keserű kiábrándulással, óriási fiáskóval szoktak végződni.

A társadalmi kapcsolatok meglazulásában vagy teljes hiányában van az ok.

Egy évtized leforgása alatt az egymás iránt való tisztelet és szeretet óriási mérvben csökkent. Bizonyos, megmagyarázhatatlan blazirtság vett ebben a tekintetben erőt az egész társadalmon.

Kérlelhetlenül kritizálunk mindenkit. Az emberi érdemeket kicsinyeljük. Héja szemekkel vadászunk, kinek homlokán lehet megsejteni csak egy levélke babért, hogy nyomban széjjel téphessük. Erdem, nagyság, szellemi fölény, — ez mind semmi. A mai helyzetet legjobban lehetne a népdalnak ezzel a két sorával jellemezni:

„Vagyok olyan legény mint te,
Vágok olyan rendet, mint te.“

Minél kisebbek, minél erőtlenebbek vagyunk: annál jobban szeretjük fujni ezt a nótát. Tekintelyt nem akarunk ismerni magunk felett és minden tettünkkel, minden lépten-nyomon igazolni, demonstrálni akarjuk, hogy a tekintélyek kora csakugyan lejárt.

A történelemnek átadott nagyjainkról titymálva beszélünk. Arnyoldalaikból — ha csak hajszálnyi is — csinálunk terebélyes fát és érdemüket — ha még oly nagyok is — ledegredáljuk, közönséges érdekekre vezetjük vissza.

A szocialistának, aki a nyüzsgő társadalmat elfogulatlan szemmel nézi és ítéli meg, ezek a jelenségek problematikussá teszik a helyzetet. Vajmi nehéz megtalálni ennek a társadalmi blazirtságnak a forrását!

Hajlandó az ember a materializmus túlsúlyának tulajdonítani; mert az bizonyos, hogy az élet költői zománcának a vesztével rohamosan nő és fejlődik az a blazirtság. A materialista nem igen respektálja az életben a szellemi és erkölcsi felsőbbiséget; annak összes világa, kincse, törekvése a kézzel fogható materia. Csak azt tudja igazán becsülni, méltatni, amely materialis eredményt képes felmutatni. Mivel pedig a valódi tiszteletnek az alapja sohasem lehet a rideg anyag; mivel az első sorban erkölcsi tényezőktől függnek: igen természetes, hogy a materialis irány követőiben és imidőiben a társadalom egyéneit egyesítő tisztelet és szeretet nem fejlődhetik ki, nem verhet gyökereit. A materialista ön magát bálványozza és minden, ami kívül esik az ő kézzel fogható eredményt biztosító világán, rá nézve elenyésző, semmis dolgot.

Messze menő fejtegetésbe lehetne e fölött bocsátkozni, ha egy rövidke cikk kerete megengedné. De ily kimért téren nem tűzhetünk föladatul magunk elé mást, mint rámutatni a meglévő bajra, a kóros jelre. Ehhez pedig nem kell bölcselkedés, csak utalni kell a külső jelekre, amelyek a társadalmi érintkezés folytán itt is, ott is elének tárnak.

Aki szeret figyelni, kísérje csak figyelemmel az elkerülhetlenül együttlétre, találkozásra utalt egyéneket, mily mértékben nyilvánul meg náluk a kölcsönös tisztelet? Azt fogja tapasztalni, hogy még a conventiónális formásokok sem igen tartják be egymás iránt. Üdvözlesek kellenek; társalgásuk kimért, hideg; modorukban minden egyes alkalommal kifejezésre jut a „Vagyok olyan legény, mint te“ — erős tudata.

— Inkább a pokolba! Téged megátkozlak, hitvány lelketlen!...

Igy küzdöttek ketten.

A lovak rohantak, megijedve a nagy sikoltástól. Olgica még egy nagy erőfeszítéssel felíg kingrott a szánból. Iván utána kapott és a hajánál fogva rántotta vissza a szánkóba.

— Készülj a halálra, kiáltott Iván. De előbb ölelj meg, csókolj meg... haljunk meg mind ketten.

Persze hiába csábította a szegény leányt. Iván csak lihegett a felindulástól, szeméi szikráztak, teste remegett... hiába... hiába.

A harc rettentő volt. Olgica elfáradt és a tusakodásban elájult. Iván forrón ölelte, csókolta. Már-már közel voltak a folyó partjához. Iván Jaropolkot nem vehette észre, de ez őket látta és nyomban követte. Iván lovai most a folyó partján ágo koldni kezdtek. Ez volt a szerencse. Jaropolk látta a rettentő küzdelést, az elalé leányt. Gonosz vágya támadt... A mint közelebb ért, fegyvert ragadt hirtelen, hogy lefoje nyomorult lelketlen gazdáját, — övé lesz a leány... Villogott a szeme megvilillant a fegyver és a golyó talált... Oh de nem Ivánt, hanem átturta Olgica ártalan, szunyadó, haláltváros szivét. Könyörület volt ez; könyvebb így a halál, mint vízbe fulni.

Iván megjött; segítségért ordít, ámde későn. A lovak megadták neki a legiszonyabb halált. Nekirontottak a jégpáncolos víznek. Iván már felbukott. Majd elünt majd felbukott és sokáig vergődött, iszonyuan kínlódva, míg végre egy nagy jéglapnak mint s lenyomta végképpen a piszkos habokba; utána a lovak is belepusztultak, a kocsi is alámerült.

Mikorra Jaropolk odaért a vízhez, ott uszott Olgica megtépett szép nászkoszorúja...

Jaropolk letérdelt s csöndesen imádkozott...

Ámde reményünk lehet, hogy a társadalom ebből a blazirtságából ki fog jőzanodni és pedig akkor, amikor egy nagyobb pillana, egy erősebb politikai vagy társadalmi rázkódás megint helyre fogja hozni, helyesen fogja felállítani a társadalom erkölcsi erőinek az arányát.

Addig a kölcsönös tisztelet nem fog megvárható mértékben nyilvánulni, mert addig a társadalomnak igen sok jámbor X-e lesz, akik az arány felállításánál — amint tudjuk — igen türelmesek.

Még a kölcsönös tisztelet, mint a társadalmi együtt-létnek, a közös célok után való törekvéseknek legfontosabb, legnélkülöhetlenebb erkölcsi tényezője, vissza nem nyeri azt a színvonalat, amelyről pár évtizeddel — ezelőtt lehányatlott; míg a társadalom egyéneit a nagy nyereség alapu materialis szempontok kapcsolják kizárólag egymáshoz: addig a társadalom nem igen tehet egyetemes erővel hatalmasabb lépést magasabb rendeltetése felé; mindaddig a társadalmi élet munkára hivatott erői trakciókra szakadozottan folytatni fogják az előtünk folyó blazirt munkát; mosolyogni fogják gúnyosan a legszembetűnőbb törekvéseket és az aranyérdemet iszapa taposva bálványozni fogják a talmi nagyságokat, amely bálványozás minden egyében alapulhat, csak tiszteleten és szereteten nem!

Képviselőtestületi ülés.

Zalaegerszeg város képviselőtestülete Várhidy Lajos polgármester elnöklésével f. hó 14-én rendkívüli gyűlést tartott.

Elnökölő polgármester a megjelent tagokat üdvözölve, az ülést megnyitja és a jegyzőkönyv hitelesítésére Kroszetz Gyula és Keszy Ferenc képviselőket kéri fel.

A gyepesteri telepház vezető utnak kiszélesítéséhez szükséges földek kisajátítása tárgyában a tagok a törvényben előirt számban mivel nem voltak jelen — a képviselőtestület nem határozott; újabb 15 nap mulva új gyűlés lesz, amelyen majd a jelenlevők — tekintet nélkül a számarányra — fognak végérvényesen határozni.

Hosszú vitát eredményezett a főgymnasium telkének kisajátításához társadalmi uton összegyűjteni szándékolt és tényleg alá is irt összegből még utnak levő hátraleékok behajtásának a kérdése. A tárgyhöz hozzá szóltak Lányi Kálmán, Udvardy Ignác, Kovács László, Kroszetz István, dr. Szigethy Elemér, míg végre a tett indítványok mellőzése mellett a közigyűlés előzárta a városi tanács azt a javaslatát, hogy mivel a szóban forgó ügyben a városi ügyész érdekeit fél, dr. Cindler István városi képviselő bizassék meg a kint levő öszezgeknek bírói uton való behajtásával, melynek megtörtéte után annak végeredményéhez képest fog a képviselőtestület folytatólag határozni.

A zalaegerszegi tűzoltó egylet részére — beadott segély kérvénye alapján — a közigyűlés az 1902. évre évi 500 korona segélyt sz vazott meg; egyben megbizta a városi tanácsot, hogy a város területére a lehető legrövidebb idő alatt tűzrendészeti szabályrendelet tervezetet készítsen, amelynek keretében kell megállapítani a tűzoltó egyesület fenntartásának módjait úgy, hogy azután a városi évi segély megszüntet; mert a városi tanács fedezné a fenntartási költségeket.

A városi tanács jelentése szerint a körkemencének bérbeadása tárgyában f. hó 10-én megtartott árlejtés eredményre nem vezetett; mert a képviselőtestület által megállapított 4000 korona kikialtási ár a megjelent árverésből nem igrérték be. A képviselőtestület a jelentést tudomásul vette és egyttal a városi tanács javaslatának elfogadása mellett elhatározta, hogy 1902. január 1-től fogva a körkemencét házilag fogja kezelni, mely célra a város megakarított és takarékpénztárálag kezelt pénzéből forgatókéül 10.000 koronát a tanács rendelkezésére bocsát s egyttal Mity Sándor vasvári téglás vállalkozóval szakértők meghallgatása mellett a téglá előállítására nézve a szerződés megkötésével a tanácsot megbizta.

A belügyminiszter részéről kiküldött vizsgáló bizottság kifogásolta, hogy egyes szerződéseket a képviselőtestület nem erősített meg; ennek az volt az oka, hogy a szerződések a képviselőtestület által előzetesen megállapított feltételek mellett lettek megkötve s így a tanács azokat feleslegesnek tartotta újból beterjeszteni. A tanács a kifogásolt szerződéseket és pedig Bedő Vendelnek, valamint Baumgartner Józsefnek földek bérbevétele. Fekete Istvánnak az olai favásártéren legeltetés. Rosenberg Zsigmondnak a szénispirta, Gombis Istvánnak a Szentháromság szobránál levő zöllőnek, Grünbaum Ferencnek a körkemencének, Singer Tobiásnak az utcák világitása tárgyában kötött szerződését utólag — a kikötött — időre jóváhagyta.

A városi helypénz bérbeadására nézve a képviselőtestület elfogadta a tanács javaslatát, hogy úgy a napi és heti, mint az országos vásárookra szóló helypénzszedési jog november 7-én d. e. 10 órakor 28.000 kor. kikialtási ár mellett 1902. évi január 1-től 1903. évi december 31-ig terjedő időre vagyis két évre a tanács részöl előterjesztett feltételek mellett nyilvános árverés útján bérbe adassék; amennyiben pedig az árverés alkalmával a 28.000 korona kikialtási arat nem igrnék be, a tanács megbizta, hogy a helypénzszedésnek 1902. évi január 1-től házilag kezelése tárgyában a képviselőtestülethez terjeszzen be részletes javaslatot.

Gaal Károly városi kapitány a képviselőtestülethez megfelebbezte a tanács határozatát, amelylyel neki október 10-től számítva négyheti szabadágidőt nem engedélyezett. A képviselőtestület tekintettel a tanács elöterjesztésnek amaz indító okára, hogy a kapitány hivatalban jelenleg egyedül a kapitány teljesíti hivatalos teendőket s így szabadságolás esetén kellőképp nem volna helyettesíthető; a tanács határozatot jóváhagyta.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Nász a királyi családban. Erzsébet főhercegnő, néhai Rudolf trónörökös leánya, felséges királyunk beleegyezésével f. hó 14-én Bécsben jegyet váltott Windisch-Graetz Ottó herceggel.

Dr. Wallasics Gyula miniszter maudátuma. Dr. Wallasics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter f. hó 12-én délután fogadta a csáktornyai választókerület polgárainak küldöttségét, amely neki a képviselői mandátumot átadta. A kerület előkelő polgáraiból alakult küldöttség tagjai voltak: dr. Böhm Sidney, dr. Hajós Ferenc, Horváth Csongor, Kovács Rezső, Krauthacker József, Petrics Ignác, Probst Ferenc, Siposs Károly, Zakál Henrik, Zakál Lajos, Ziegler Kálmán, és dr. Wollák Rezső. A küldöttség szónoká, Zakál Henrik pártelnök, üdvözlő beszédében utalt arra, mily büszke a csáktornyai választókerület Wallasics Gyulára, a kit most immár negyedszer küld az országgyűlésre és a ki kortársainak biztosította azt a nagy várakozást, a melyet államférfi tevékenységéhez úgy választói, mint az egész ország hívték. Wallasics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter válaszában mindenekelőtt megköszönte választóinak iránta újabb tanúsított bizalmát és hangsúlyozta, hogy kétszeresen becses előtte ez a mandátum, mert szülőmegyéjéből jön, ahol ismerik egész gondolkodásmódját és erzelemvilágát kora ifjúságtól kezdve. A reá bízott feladatok teljesítésében kötelességét erejéhez és tehetségéhez hiven teljesíteni fogja és ezt a megbízólevelet is csak arra használja fel, hogy előmozdítsa a haza javát és a kerület minden olyan érdekét, a mely az országos érdekekkel párhuzamosan halad. Megemlekezik arról a meglepetésszerű hírvételezésről, a melylyel a választókerület horvát ajkú lakossága a magyar hazához ragaszkodik és kiemeli azon kulturális érdekeit, a melyek megkövetelik, hogy az ország határszélén levő gazdasági és kulturális góccok minél inkább megerősítsenek. Azt a szeretetet és ragaszkodást, a melyet választói iránta tanúsítottak, hasonló érzelmeikkel viszonozza és arra kéri a küldöttség tagjait, tolmácsolják mély hálóját a választópolgárok zömének is. A beszédet a küldöttség tagjai lelkes éljenzessel fogadták. A miniszter ezután még sokáig elbeszélgetett a megjelentekkel és magához hívta a küldöttséget ebédre. Az ebéd, a melyen Jankovich László gróf, Zalavármegye főispánja is részt vett, számos felkőszöntő hangzott fel. Különösen nagy hatást tett az a pohárköszöntő, a melyet Wallasics miniszter a szabadelpárt vezérére, Széll Kálmán miniszterelnökre, mondott.

Pótvalasztás. Vármegyénk területén a letenyei és baksai választókerületben az országgyűlési képviselő választás f. hó 18-án volt. A letenyei választókerületben Csesznák József szabadelpárti jelelt a választást megelőző napon a jellettségtől visszalépvén, dr. Széll Géza néppárti egyhangulag a kerület országgyűlési képviselőjének kiáltott ki. — A baksai választókerületben dr. Berger Ignác szabadelpárti és dr. Darányi Ferenc néppárti között a szavazás reggel 9 órakor megkezdődött és csak másnap reggel ért véget dr. Darányi Ferenc győzelmével, aki 100 szavazattöbbséggel a baksai kerület országgyűlési képviselőjének megválasztott. — Vármegyénkben a 9 országgyűlési képviselő közül 3 szabadelpárti, egy Ugron-párti és 5 néppárti.

Megegyi rendkívüli közgyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága dr. Jankovich László gróf főispán elnöklése mellett f. hó 19-én rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgyát az esküdtbírósról szóló 1897 évi 33 t. c. 18 §-ában említett bizalmi feltáknak a megválasztása képezte. A közgyűlés egy évi időtartamra bizalmi férfiakul megválasztotta a veszprémi kir. törvényszék területére: Köves Ede, Vurglics József, Pálfi Gábor, Bégdi Gábor, Róka Lajos, Selymó Lipót; a zalaegerszegi kir. törvényszék területére: Deák Mihály, Krosetz Gyula, Udvardy Ignác, Fänger Mihály, Hájk István, Víz Gyula, dr. Kele Antal, dr. Czinder István, Boschán Gyula, Schütz Sándor, a nagykanizsai kir. törvényszék területére dr. Löke Emil, dr. Fabián Zsigmond, Thassy Miklós, Knortzer György, Remete Géza, Elek Ernő, Rotschild Samu, Saller Lajos, Faics Lajos, Tripammer Rezső, Tripammer Gyula és dr. Friedl Ödön, törvényhatósági bizottsági tagokat.

Nagykanizsa város képviselőtestülete. f. hó 12-én Vécsey Zsigmond polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, amelyen első sorban tudomásul vették, hogy a belügyminiszterium részéről kiküldött miniszteri biztos által talált egyes szabálytalanságok pótlásának ellenőrzése végett a vármegye törvényhatósága Koller István és Ziegler Kálmán bizottsági tagokat küldte ki. A tanács javaslatára v. mérnök mellé, aki jelenleg a kaszárnyaépítések felügyelével van elfoglalva, 2000 K. fizetés mellett az addigi műszaki díjok helyett helyettes mérnököt alkalmaznak. — Megbízták a városi tanácsot, hogy a szegényügyi bizottság javaslatát a városi tanács javaslataival együtt három hónapon belül terjessze a képviselőtestület elé. — Temetőszabályrendelet tervezet készítésére a közgyűlés Unger Ullmann Elek, Knortzer György, Epajsz György, Nith Norbert városi képviselőket, a rendőrkapitányt, a városi orvost és városi mérnököt küldte ki. — A tanács abbéli javaslatát, hogy a városháza hivatalos helyiségeinek és a vágóhidnak nyilvános vezetési munkálatait Franz Lajos fia cégnek ajánlja átadni, mint az aránylag legolcsóbb ajánlatot tevőnek, a képviselőtestület 35 szavazattal 7 ellenében el fogadta. — A köztárgyhíddhoz vezetett ut kiépítésének tárgyalását a jövő közgyűlésre halasztották el. — Az 1901. évi december hó 31-én túl épülő új házak pótdó mentségét a képviselőtestület újabb hat évre megszüntette s ezzel kapcsolatban egyséknél behajthatatlan pótdó leírását határozta el. — Tudomásul vették a belügyminiszternek leiratát, amely szerint a nagykanizsai közoktatásügyi bizottság felügyelő osztályt nem engedélyez, mert ezt Zalaegerszeg vármegye székhelyén létesítik. — Végül tudomásul vették a városi pénztárak és alapok felülvizsgálásáról szóló jelentést, valamint a kiskanizsai törvény-

hatósági közut áthelyezése tárgyában tett abbéli jelentést, mely szerint a munkálátokat a kereskedelemügyi m. kir. miniszter engedélyezte és azokat legközelebb folyamatba is vesztik.

Bizottsági tagok választása. A vármegyei választott bizottsági tagok felének vagyis 150 bizottsági tagnak mandátuma folyó 1901. évi december végén lejárt. Ezen helyeknek választás utján való betöltésére határnapul a vármegye törvényhatósági bizottsági közgyűlés — mint lapunk múlt számában közöltük — október hó 21-ét tűzte ki. Városunk 8 bizottsági tagot választ, ezek közül négynek jár le mandátuma; a kilepő bizottsági tagok: Kovács Károly, Krosetz Gyula, Krosetz István és Udvardy Ignác. A választás a városházának második emeleti kistermében lesz reggel 9 órától délután 4-ig megszokottan. Ar új bizottsági tagok a december 16-iki vármegyei tisztújító közgyűlésen már jogukat gyakorolják.

Az állami tisztviselők zalaegerszegi intéző bizottsága. f. hó 17-én délután 5 órakor a pénzügyigazgatóság üléstermében ülést tartott amelyen Odor Geza mint az intéző bizottság elnöke beszámolt a zalaegerszegi kiküldötteknek az országos kongresszuson elfoglalt álláspontról; beszámolójában részletesen kifejtette, hogy a zalaegerszegi kiküldöttek miért ejtették el a szegedieknek nagyon is sokat felölő és így kivihetetlennek látszó javaslatát és inkább csatlakoztak az országos kongresszust előkészítő bizottságnak javaslatához, amelyben a legfőbb és kivihető kívánalmak venni foglaltatnak. A bizottság dr. Fritz József alelnök irányára köszönetet fejezi ki Odor Geza elnöknek eddigi buzgó működéséért s kerte az ügy érdekében továbbra is kitartó munkásságát; egyúttal kimondta a bizottság, hogy nem oszlik fel, hanem figyelemmel kíséri továbbra is a tisztviselők ügyét s amennyiben szükségessé válik, működését azonnal folytatja.

A keszthelyi gazdasági tanintézetnél az 1901-2-ik iskolai év megnyitása f. hó 9-én volt. A hallgatók a tanári testülettel előzőleg a róm. kath. templomba mentek „Veni Sancte”-ra, mely után az intézeti könyvtár helyiségben gyűlt össze, ahol az iskolai évet Schadi János igazgató-helyettes nyitotta meg, aki megnyitó beszédében kegyelettel emlékezett meg a nyugalomba vonult dr. Csányi Gusztáv igazgatónak kiváló érdemeiről, valamint az előző évben visszavonult Kiss József tanárról, a tanári testület egyik oszlopos tagjáról, valamint a betegsége miatt fávollévő Csorba Gusztáv intőzöről; majd lejeggette a fegyelmi szabályokat s azoknak pontos betartását az ifjúságnak szabványra köthette. — Az intézet növendékeinek létszáma 145.

A zalaegerszegi ovoda felügyelő bizottság. f. hó 13-án Hájk István felügyelő bizottsági elnök elnöklésével ülést tartott, amelyen a külső ovodánál megüresedett helyeket állásra a jelentkezett pályázók közül egyhangulag Török Szidóniát választotta meg. — A tandíjmentességi folyamodottak kérvényét kedvezőleg intézte el a bizottság. — Ugy a külső, mint a belső ovodához szükséges szemléltető képek és foglalkozható eszközök jegyzékét a tanárhoz azzal teszi át, hogy azokat beszerezni sziveskedjék. — A két ovoda 1900-1 évi számadását a kiküldött bizottság megvizsgálta s azokat helyesen vezette és okmányokkal igazolva találta; a jelentést a felügyelő bizottság tudomásul vette s megbízta a gondnokot, hogy a számadás szerint a belső ovodánál maradjon 341 kor. 32 fill., a külső ovodánál pedig 115 kor. 84 fill., melyek ez ideig takarékpénztárilag vannak elhelyezve, a városi pénztárba szolgáltatassa be. A számadásnak jövőben való vezetésére ezve a bizottság elfogadta Udvardy Ignác bizottsági tag javaslatát.

Kirendelés. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Berger Károly Lajos központi szolgálatra berendelt gazdasági szaktanárt a keszthelyi gazdasági tanintézetnél az intézői teendőik vezetésével ideiglenesen megbízta.

Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. belügyminiszter a zalaegerszegi Chanulca együletnek módosított alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Adatok a zalaegerszegi felső kereskedelmi iskoláról. A felső kereskedelmi iskola kir. főigazgatójától az összes felső kereskedelmi iskolákra vonatkozólag beküldött statisztikai adatok alapján városunk felső kereskedelmi iskolájára vonatkozólag közöljük, hogy az intézetnél sikerrel érettségi vizsgálatot tett 1886/7-ben 2 rendes, 1887/8-ban 7 rendes, 1888/9-ben 8 rendes, és 2 magántanuló, 1889/90-ben 8 rendes, 1890/1-ben 16 rendes, 1891/2-ben 11 rendes és 2 magántanuló, 1892/3-ban 13 rendes és 1 magántanuló, 1893/4-ben 21 rendes és 4 magántanuló, 1894/5-ben 15 rendes, 1895/6-ban 36 rendes és 3 magántanuló, 1896/7-ben 21 rendes, 1897/8-ban 30 rendes, 1898/9-ben 34 rendes és 1 magántanuló, 1899/1900-ban 37 rendes és 2 magántanuló, 1900/1-ben 37 rendes és 1 magántanuló, vagyis a 15 év alatt az érettségi vizsgálatot sikerrel letette 296 rendes és 16 magántanuló azaz összesen 311. — Ezen 312 érettségit tett növendék közül 26 (8.33%) ment árukereskedelembre, 58 (18.59%) pénzügyre, 3 (0.96%) biztosítási intézetbe, 3 (0.96%) iparvállalathoz, 100 (32.05%) postá- és vasúthoz, 74 (23.72%) közigazgatási pályára, 12 (3.85%) mezőgazdaságra, 4 (1.28%) katonai pályára, 2 (0.64%) diplomás pályára, 5 (1.60%) egyéb pályára, 1 (0.32%) magánzó, 11 (3.53%) ismeretlen pályára, 13 (4.17%) meghalt.

Új állami iskolai tanítónő. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Abraham Katalin okleveles tanítónőt a nagykanizsai állami elemi népiskolához osztályvezető állandó helyettesül bizta meg.

Övönő kinevezése. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Prém Erzsébet okleveles övönőt a draskoveci állami ovodához övönőnek kinevezte.

A csendőrség szaporítása. Az ország közbiztonságának emelése céljából baró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter elhatározta, hogy az ország területén a csendőrsők számát szaporítani fogja. A honvédelmi miniszterium által kidolgozott terv szerint 24 vármegye területén 96 új csendőrsőt fognak szervezni, amelynek költségeit

150.000 koronára vannak előirányozva a honvédelmi miniszterium 1902. évi költségvetésének keretében. Jablanczy Sándor csendőr altábornagy a miniszter megbízásából felhívta a kerületi csendőr parancsnokságokat, hogy a küszöbön levő csendőr-örs szaporításra vonatkozólag sürgősen gondoskodjanak megfelelő számú csendőrtisztek kiképzéséről.

Adomány. A csabrendeki állami iskolába járó szegény tanulóknak tankönyvekkel való ellátására Bezeredy László görbői földbirtokos 50 koronát, a csabrendeki takarékpénztár pedig 40 koronát adományozott, melyért nevezett iskola tanterületére hálás köszönetet fejezi ki.

A balatonmelléki szőlők vizsgálata. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Engelbrecht Károly kir. tanácsost, szőlészeti és borászati főfelügyelőt, Tuss Antal tapolezai vincerlekerpedei igazgatót, Kövessy Ferenc szőlészeti felügyelőt és Pásztor István rovartani asszisztentst küldötte ki a balatonmelléki szőlők megvizsgálására. A bizottság Keszthelyről kiindulva sorra vizsgálta a balatonmelléki szőlőhegyeket és megállapította, hogy helyes szőlőkezeléssel és kellő trágyázással a balatonmelléki szőlők a phylloxera ellen megóvhatók, illetve fentarthatók. Ahol a phylloxera jelentősebb pusztítást tesz, az a terület szőlőkezelésnek a következménye. Sok szőlőbirtokos ugyanis takarékosabból nem adta meg a 26—28 gram szőlőkezeléshez szükséges méterenként s így természetesen a szőlőkezelés hatástalannak bizonyult. Alapában azonban a balatonmelléki szőlők állása nem oly szomorú, mint nemely helyen híresztelték.

Tanítói gyűlés. A zalaegerszegi r. kath. esperesi tanítói kör öszi közgyűlést Ságodon a róm. kath. népiskola helyiségében f. hó 24-én tartja a következő tárgyszorokkal: Gyakorlati olvasmány, tartja Kilár Károly sőtörri tanító; folyó ügyek tárgyalása; Kovács Győző alsóbagodi tanítónak a „Terkep ismeretese” című értekezése; Fodor Győző sőtörri tanítónak szába lona választott tárgyaló értekezése; pentárviszsgálat; indítványok tárgyalása; a jövő közgyűlés helyének megállapítása.

Az építő-ipari feli tanfolyamra a budapesti m. kir. állami felső építő-ipariskolában Budapest VII. ker., Csömöri-ut 84—85 sz.) a beiratások október 28-ig lesznek. **Felvételi feltételek:** 1., legalább 15 éves életkor, 2. ep- és egészséges testiszerkezet, 3. irni, olvasni, számolni tudás, 4., a kőműves, kőfaragó vagy ács ipar terén legalább egy teljes építkezési időszakra terjedő gyakorlat. **A jelentkezésnél szükséges iratok:** 1., keresztlel vagy születési bizonyítvány, 2. a végzett iskolai osztályokról szóló bizonyítványok, 3. a gyakorlati bizonyítvány iparhatóság által hitelesítve, 4. a másodszori híműl oltásról szóló bizonyítvány. **Díjak:** 1., Beiratás 4 kor. 2. Tandíj 20 kor. 3. szertári biztosíték 4 korona. **A második, harmadik és negyedik évfolyamra jelentkező tanulók a bizonyítványok és díjak beküldése mellett levélben is iratkozhatnak.** Az igazgatóság.

Új megállóhely. A cs. és ker. déli vasút vonalán Murakiraly és Kotor között Kismihályovecz elnevezés alatt új megállóhelyet létesítettek.

Gazdasági ismétő iskolák. Darányi Ignác földmívelésügyi és Wallasics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a földmívelés emelése céljából a jövő 1902-ik évben az országban 16 állami új földmívelés iskolát szándékoznak felállítani. A községek részéről hozzájárulás címen a tanítói nyugdíjkrájárokat vagyis minden növendék után 30 fillert és 20 hold földet kívánunk, melynek jövedelméből azonban negyötöd rész a községet illeti.

Közös dűlőntak kisajátítása. A földmívelésügyi miniszter egy konkrét esetről kifolyólag a következő, elvi jelentőségű határozatot hozta: A mezei közös dűlőntakhoz szükséges területek kisajátítása iránt a községek képviselőtestületi illetékes határozat. Ennek a határozatnak a felülbizálása a vármegyei törvényhatósági bizottsági közgyűlés hatáskörébe tartozik.

Reaumur-e vagy Celsius? A kereskedelemügyi miniszter felhívta az ipar- és kereskedelmi kamarákat, hogy mondjanak véleményt, vajjon a gyári üzemre hátrányos lenne-e, ha kizárólag a Celsius-rendszerű hőmérők alkalmaztatnának? A budapesti ipar- és kereskedelmi kamara legutóbbi ülésein kimondotta, hogy ez a kérdés a gyári üzemet épen nem ártalja és nincs ok, hogy a nyugati államokban elfogadott százas rendszerű Celsius hőmérőt kizárólag ne használják.

Eltűnt asszony. Kovácsics Jánosné muraszentmártoni földművesnő meg augusztus hónapban hat gyermek hatrahagyásával lakásáról eltűnt s azóta egészen nyoma vesztett.

Tájékoztató könyv. M. Dukcs utódnak Bécsben hirdetési módja új kiadás alá rendezte újság jegyzékét, amely a legközelebb megjelenik. A nagy terjedelmű mű, amelyet a legnagyobb gondnal és körültekintéssel állítottak össze, megbízható adatokat nyújt a világ minden újságának arviszonyairól, emellett névleg teljes tájékoztatói szolgál a belföld és külföldi szakfolyóiratairól, amelyekről nevezett cég közel harmince évvel szoros üzleti összeköttetésben áll. Az új jegyzék, amely a bel- és külföld napi és heti lapjait mind tartalmazza, megbízható tájékoztató szolgál a közönségre négy hirdetésekkel. A tájékoztató könyvnek kiállítása igen izléses s azt nevezett cég kívánatra tájékoztatóul bárkinek ingyen megküldi.

Érmelleki első szőlőjtvány telep (Nagybányán) hirdetésére a t. c. olvasó közönség szives figyelmét felhívjuk.

T. Olvasóink b. figyelmébe ajánljuk az egész országban kitűnő hírnevű orvendő Tottis eskren Budapest IV. Bécsi utca 1. hirdetését, melyből látható, hogy e kiváló cég nagyobb megrendelések és mennyasszonyi kegyelgek vételénél direkt levélbeli megkeresésre megbízottját teljes mintacollenciával saját költségére küldi bárhova. **Piaci gabona árak** városunkban f. hó 18-án 50 kilógrammonként: buza 7.30—7.40 kor., rozs 6.25—6.30

kor. árpa 5.80—6.20 kor. zab 6.40—6.50 kor., tenygeri 6.50—5.60 kor.

Vetőmagvak ára. Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammonként: *vörös herenag* 46—55 kor.; *lúcerna mag* 47—53 kor.; *muher mag* 7—7½ kor.; *taraszi búckőny* 7—7½ kor.; *ősz borsó* 7½—8¼ kor.; *baltacim* 13¼—14¼ kor.

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 13-án a hivatalos adatok alapján: *lépfene*: Lovási 1 u., Kerkaszenthályfa 1 u., Kővágóórs 2 u., Raposka 1 m.; *vesztesség*: Mihályfa 1 u.; *rühkór*: Badaacsonytomaj 1 u.; *sértésorbác*: Erzsébetlak 1 u., Zalavár 1 m., Szegvár 1 m., Diszel 1 p., Mindszentkállya 1 p., Vászoly 7 u., *sértésbőg*: Csesztreg 47 u., Dobronak 15 u., Szentandás 1 m., Vindornyalak 4 u., Zalaszenté 5 u., Csonkahegyhát 4 u., Sándorház 8 u., Zalaapáti 2 m., Csehi 12 u., Bóde 3 u., Kemendollár 17 u., Kispáli 6 u., Pókafa 11 u., Pusztaszentlászló 13 u., Ságod 3 u., Bezeréd 2 u.

Téli vasuti menetrend. Érvényes október hó 1-től *Zala-Egerszegről* indul: a) *Bobára* 9 ó. 29 p. reggel, 4 ó. 12 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó. 59 p. reggel, 5 ó. 52 p. délután. *Zala-Egerszegré* érkeznek: a) *Bobáról* 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután; b) *Csáktornyáról* 9 óra 15 percek reggel, 6 ó. 24 p. este. *Helyi közlekedés Zalaegerszeg és Szentimre között*: *Zalaegerszegről* indul *Szentimre* 6 ó. 42 p. reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. este. *Zala-Egerszegré* érkeznek *Szent-Imréről*: 8 ó. 05 p. reggel, 1 ó. 57 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 47 p. este; *Szent-Imréről* indul: a) *Nagy-Kanisza felé* 5 ó. 55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 13 p. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este, 2 ó. 21 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. *Nagy-Kaniszaról* a vegyes vonat *Szent-Imrere* érkezik 7 ó. 2 p. este.

IRODALOM.

A Képes Családi Lapok legújabb számának tartalma: Nagymama regénye, Irta Csillag Máté. Leányból, költemény, irta Porse Vilmos. Utolsó találkozás, elbeszélés, irta Prém József. A vízi biztos, irta Rákosi Viktor (Sipulusz.) Megemlékezés, irta Visnyovszky Rezső. Hogyha két szív, költemény, irta Kövér Ilonka. A hűtlen asszony, irta Lovag Czettler Rezső. A képmutató, irta Nemo. Szeszély, elbeszélés, irta Darizsy Hermin. Adomák. Menyét-gyilk, elbeszélés, irta Ágh Eduárd. Bucsuzó szerelem, költemény, irta Vidor Marei. A halottól kapott emlék, irta Kritsa Róza. Felhők, költemény, irta Földes Rezső. A kegyencső, regény, irta Aliguis. Szegény volnék, költemény, irta Molnár Kálmán. Előfizetési ára egész évre 11 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 korona. Előzetet betni a kiadóhivatalnál Budapecsten, VI. k. O-utca 12 szám alatt.

Baromfi termékek értékesítése c. alatt most jelent meg Hreblay Emil m. kir. állattenyésztési felügyelő (Budapest, Csömöri-ut 15. II. S.) legújabb munkája, mely az eddigi már megjelent öt önálló baromfitenyésztési szakmunkájának befejező része. E munka megjelenése csakugyan hézagpótló s a magyar gazda kezében nélkülözhetetlen; hisz a magyar gazda boldogulásának régi baja az, hogy termel és tenyészt — de az értékesítéssel sehogysz sem boldogul, amit faradt-sággal a földből, állataiból előállít, azt nem tudja oly áron eladni, mely ár mellett élhet is. Különösen érezhető ez a baromfitenyésztés terén, mely tenyésztési ágazat rendkívül fontossággal bír hazánkban. Nagy kínés rejlik a baromfitenyésztésben; sajnos azonban, a gazdák annak kiaknázásához csak lassan fognak. Hreblay munkája utmutatást ad minden e szakba vágó kérdésre. Három főrészből áll. Az első főrész foglalkozik a baromfiak hiztatásával, piacra való előkészítéssel és a baromfitermékek kezelésével, a második főrész tárgyalja a baromfitermékek, a tojás, toll, zsír, élő és vágott baromfi szövetkezeti értékesítésének módjait, végre a harmadik rész utmutatást ad az értékesítő szövetkezetek alakítására és 3-féle alapszabálytervezet közöl. Látjuk tehát, hogy ezen 151 oldalra terjedő 11 képpel ellátott füzet csakugyan alaposan kimerítő tárgyat. Minden gazdának e munka megszerzését melegen ajánljuk. Megrendelhető 2 korona be-küldésével a szerzőnél Budapesten, Csömöri-ut 15. II. S.

Stuart Mária. Annak a nagy tragédiának, mely 300 esztendővel ezelőtt a britt felszigeten játszódott le és azóta ezerszer ismétlődött, költői művekben és színpadokon, döntő okmánya most megjelent. Félvnyvi pergamen lap ez, kelt Greenvichben, 1687. február 1-en. Kaeska-ringós, középkori betűkkel ez a szó van alatta: Elisabeth. Ezt a szót az a kéz írta, a melyről egy festő hazánkban, Lietzenmayer Sándor, annyi skizzet csinált, míg ki tudta fejezni benne azt, amit itt a kéznek is beszélni kell, a gyűlöletet, az önvádat, politikai kényszert, a fanatizmust, az alsórendű asszonyiságot; mindazt, a minek akkor ebben a kézben reszketnie kellett és ebből a kézből kinőtt a kép. Erzsébet királyné, amint aláírja Stuart Mária halálos ítéletét. És legördült a lilium karcusúgu szép asszony feje. Ezt a nagy következő halálos ítéletet hű hásonmásban adja Magyarországon először a Nagy Képes Világtörténet 137. füzeté. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyuttal e kötet írója is. Egy-egy kötet ára diszes félbörkötésben 16 korona, füzetként is kapható 60 fillér-jével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irod. Int. Rt. Budapest, VIII., Üllői-ut 18 sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján.

A Kert a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap f. évi 20 ik számának tartalma: konyha-kertészet, gyümölcsészet, díszkertészet, tárca, mehészet, közléről és távolról, faiskola, gyógy- és iparnövények, állagszeme, hirtel, rovartan, apró szakközlemények, szer-

kesztői üzenetek. A havonként kétszer megjelenő szaklap előfizetési ára egész évre 6 korona; kertészek részére 4 korona. Előfizethetni a kiadóhivatalban Budapesten, VII Rottenbiller utca 33 sz. a.

A „Zenélő Magyarország” zongora és hegedű zeneműfolyóirat 20 ik füzeté a következő szép zenemű-ujdonságokat közli: I. Szentirmay Elemér-től „Szerelendalt” II. Szentirmay Elemér-től „Barna legény csi-csi-csi” magyar dalt. III. Tschaikovszky Péter „Románcz”-át. IV. Tatai János „Spanyolhon nappal és éjjel” Spanien bei Tag und Nacht. Tarantellát. Ily gazdag tartalommal. Jenik meg a „Zenélő Magyarország” minde füzeté. Évenként 24 füzet minden füzet 10—10 oldal hangjegy tartalommal a legjobban megválasztott kiváló sikerű ujdonságokból összeállítva. Előfizetési ára eg sz évr 242 oldal tartalomra 12 korona, félévre 120 oldal tartalomra 6 korona. Előfizethetni a „Zenélő Magyarország” (Klökner Ede) zenemű kiadóhivatalában Budapest, VIII. József körút 24. honnan megismerésre mutató füzetet 60 fillér beküldése ellenében bérmentve küldenek.

Közgazdaság.

Gyümölcsfák eladása.

A Zala vármegyei Gazdasági Egyesület faiskolájából 1901. őszén és 1901. tavaszán következő felsorolt gyümölcs-fajok magas és törpe alakokban kaphatók, (egyesületi tagnak 44 fillér, nem tagnak 54 fillér.)

Alma fajok:

3—4 éves, Nagy angol ranet Arany pürmén, Canada ranet, Daru alma, Cuilon ranet, Francia kormos, Parker pepin, Gyöngy ranet, Szabadkai nagy szercsika, Bredai ranet, Arany szercsen, Török bálint, Sárga Calvil, Magyar arany ranet, Rózsa pepin, Deák Ferenc ranet, Rudóli trónörökös, Angol fehér teli, Bizmark alma, Francia muskát.

Körte fajok:

2—3 éves, Izambert, Grácia vajonc, Diel vajonc, Egyiptomi, Szalzburgi, Kronprinz Ferdinánd, Razi Schamontel, Zoe angolnó, Arany körte, Badaconyi heber füge körte, Császár körte, Bergamote de Hiver, Csikos Vilmos, Miniszter lucius, Camperette.

Ringló- és szilva fajok:

3—4 éves, Óriás ringló, Sárga nemes, Althman, Kék ringló, Zöldringló, Czukor ringló, Coe arany csöpp, Császár szilva, Bosnyák szilva, Sárga maribel, kék mirabel, Jefenzon szilva, Góliáth szilva.

Cseresznye fajok:

3—4 éves, Dr. Enz feketeje, Nagy fekete ropogós, Disznódi fűszeres, Daniver sárga, Feher hólyag, Ferenc császár, Głoker óriás, Kozma-fele vörös, Badaconyi eser, Zauerman cseresznyeje.

Meggy fajok:

3—4 éves, Pandim, Király amarella, Kőrösi meggy, Korai amarella, Edes amarella, Spanyol meggy, Nagy göbet, Májusi piros meggy.

Francia barack fái:

1. éves, Wesztele-fele duránci, Batrix korai, Vörös duránci, Vaterlő, O'asz duránci, Ezüst korai, Precoc de riversz, Montaigne, Metelka, Gyümölcskertek királynéja, (törpe fák.)

14,000 1 év. Gleditschia	40—50 cm.	1.000.	8 K.	— f.
10,000 1 „ „ agáca	40—50 cm.	1.000.	7 „	— „
Disz cserjék többféle fajokban			d: bja.	— „ 24 „
Thuja-félék	50—100 cm.	„	—	— „ 54 „
4—5 éves vadgesztenye, szeder, köris		„	—	— „ 40 „
2 éves vér mogyoró		„	—	— „ 24 „
4000 db. Riparia Portalis		1.000.	10 „	— „
Szegély Puszpáng		1.000.	4 „	— „

Süketek hallanak.

„Die illustrierte Welt” című folyóirat, (Chiswick High Road No. 626 London W) egy csodálatos gyógy-módnak a leírását közli, melyet sükettség, fülzúgás ellen, bárki otthon, mindig jó sikerrel használhat. Az újság ezen száma mindenkinek ingyen megküldetik, ha a címét az Illustrierte Welt szerkesztőségbe beküldi.

100 000 márka 100 000.

Madártani feladat.

Egészen új s érdekes dolog ez. Olvassa el ki ki, mi a teendője! 4000 márkát nyerhet. Feladatnak megtudni, hogy ki állít össze madárnevekből legnagyobb névsort, ha csak a következő betűket szabad használni:

K K u k s s r a k l g p a k g d i

H e e

T F b m n o v w o o s p n s s y i c h k t c

Madár alatt értünk minden tollas állatot, mint pl. a tyúk, a varjú, az éneklő madarak minden faja stb. Egy betűt annyiszor használhat egy név képzésére, mint ahányszor fenti lajstromban előfordul.

Mindenkinek, aki egy lajstromot beküld, legalább 25, vagy több különböző madárnevet, egészen ingyen 4000 márká vagy kevesebb díjjal adnak.

Minden nap nagy díjjal osztanak ki!

Ha a lajstromot elkészítette, töltsé ki az alul található rovatot pontosan és küldje be címünkre.

Mellékeljen hozzá egy címzett és bélyeggel ellátott borítékot és díjját fog kapni. Ezt akkor kapja meg, ha a „Die Illustrierte Welt” című folyóirat előfizetője lesz.

Mindenki, aki 25 különböző madárnevről egy lajstromot hoz-zánk beküld, díjját kap; ezen díjak következőképp osztanak ki. Minden nap a legjobb lajstrom beküldője egy arany órát kap; a

második legjobb megoldás díja egy pompás tea-szervice; a legköze-lebbi jó megoldás beküldője minden nap egy Konyah Sakih gyé-mánt és rubin gyűrűt kap; az erre következő legjobb aranyból kap ajándékot.

Az erre következő minden egyes szabályszerű megfejtés díja valamely szolid értékű tárgy. A díjak naponta szeptosztanak. Tehat nem kell senkinek sem sokáig várnia, hogy az eredményt megtudja. Az sem tesz különbséget, hogy aznap későn vagy korán kapjunk levelet! Az összes tennivalója abban áll, hogy ezt a hirtelést hoz-zánk beküldi, s ha a lajstroma a megérkezés napján legjobb: az arany óra az öné; ha a második legjobb: megkapja a teasz-ervecet és így tovább. Egy díjját azonban biztosítunk az Ön számára mindenesetre. Ez nem szemfényvesztés! Mi 1,000,000 előfizetőt akarunk nyerni, s azért nem kérünk előbb pénzt, csak azután, mi-akor már ön tudja, hogy milyen díjjal nyert lajstroma.

Naponta d. u. 4 órákor egy bizottság nyitja fel a leveleket és ez itéli oda a díjjakat a fent említett módon. Ön aztán tudósítva lesz, hogy milyen díjjal nyert és ha meg van vele teljesen elégedett akkor küldje be a „Die Illustrierte Welt” előfizetési árát és a nyer, díjját rögtön küldjük. Gondos csomagolásért kezeskedünk. Sokan csodálkoznak fognak, talán azt is mondják, hogy ily ígértet lehetetlen, de nekünk van pénzünk, meg tekintélyünk; tudjuk egészen biztosan, mire vállalkoztunk és ezen ügyes idea által apránként egy millió előfizetőt szereztünk; akkor tudjuk, hogy ez a millió minket barátainak ajánlani fog, úgy hogy idővel az előfizetők száma meg fog kétszereződni. Készek vagyunk több mint 100 000 márkát áldozni, hogy célunkat elérjük és ha ezt a sommát elhasználtuk: a felada-tot visszavonjuk. Ne várjon tehát addig, míg késő lesz. Ugy számi-tunk, hogy 1902 január 2-ig fog tartani ez a feladvány.

Függetlenül a többi díjjaktól, annak, aki a legelsőnek és legjobb listát küldi be, 1000 márká arany díjjal adunk.

A bizottság naponta itél díjjakat; a külön díjj azonban 1902. márciusában fog kiadatul. Minden madárnevet elfogadunk, amely a lexikonban előfordul.

A „Die Illustrierte Welt” egy nagyon derék, tisztességes vállalat, mely ígéréit pontosan beváltja.

Legjobb ajánlataink vannak; minden hirdetési iroda s Lon-donban mindenülember adhat Önnek felőlünk tudósítást.

Nécs és cím:

Kérjük a levelek eléggé bérmentesítését. Elégtelenül, vagy nem bérmentesített leveleket nem fogadunk el.

„Die Illustrierte Welt”, 326. Chiswick High Road, London W. Angol ország.

Foulard-selyem 65 krtól 3 frt 65 krig

meterenként blouzokra és ruhákra, valamint »Henneberg-selyem« fekete fehér és szines 65 krtól 14 frt 65 krig meterenkint mindenkinék ritelbér- és vámmentesen házhoz szállítva. Minták postafordultával. Schweizba kétszeres levelbélyeg teendő a levelekre.

Henneberg G. selyem gyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
UDVARDY IGNÁC.

Nyilt-tér.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik felejteth-lem emlékü férjem gyászos elhunya alkalmából szives soraikkal mely fájdalommat enyhíteni igyekeztek, leghálásabb köszönetem nyilvánítását.

Zalaegerszeg, 1901. október 15-én.

Özv. Strausz Bajosné.

Nestlé gyermekliszt!

a legkötelesebb táplálék
k's gyermekek részére.

Egy adag 1 kor. 80 fill.

Kisreletre feladag 1 K.

Nem kell hozzá semmi tej!

Ez a leghűsebb, több mint

harminc év óta bevezetett

és kipróbált tápszer gyerme-

keknek pótolja az anyatejet.

Hasmones és hanyás ki-

zárva.

A Nestlé-gyár évenként

35 millió adagot produ-

kál. Naponként 132.000

liter tejet használ fel.

Főraktár: F. Berlyak Bécs I. Naglergassel

Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.

„Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, ujdonság”

egy adag 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban.



HIRDETÉSEK.

Egy, esetleg két, jó házból való fiu

tanulóul felvétetik

Vágó János könyvnyomdájában.

Gyomorbetegeknek,

akik meghűlés, gyomortúlterhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, túlhideg, vagy meleg eledel, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorban, gyomorkatharusban, gyomorgörcsben, gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyalkasodásban** szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vertisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle

növény bor.

Kitünő gyógyerejnek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomor-szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidézó anyagoktól és hatatosan működik az egész seges vérkeringésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felbőgés, gyomorégés, melyek idült gyomorhajtóknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, köliakfájdalmak, szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott, kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növénybor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszertárakban Zala-Egerszeg, továbbá Zala-Szent-Groth, Vasvár, Körmend, Nova, Pacsa, Részthely, Sümeg, Jánosháza, Deveser, Kis-Czell, Mura-Szombat, Bellatinz, Marezali, Tapoleza, Nagy-Kanizsa, Letenye, Csáktornya, Ferlak, Szombathely Csabrendek, Sárvár, Nemetújvár, Szentgothárd, Oriszentpéter, Alsólendva, Múraszerdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Yaspér, Szőcs, Baksa, Bak, Póloske, Zalaszentlászló, Boba, Középbisztríce, Pücsze, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyírad, Ajka gyógyszertárakban illetve insztrkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész osztrák magyar monarchiában a gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor kéréndő.

A zala-egerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack növénybort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Meseszerű

Hihetetlen!

olcsó a mi általánosan kedvelt és számos elismeréssel kitüntetett

10 óra-speciálisunk u. m.

Finom nickel-remontoir óra, kitünően szabályozva 36 óráig eljár. 1. rendű	K	5	fill.
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Rosskapf rendszerű	"	8	"
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpennyel	"	7	"
Fehér fém, kettős fedélű, arany szegélyvel	"	7	"
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpennyel	"	7	"
Óriási nickel-anker óra	"	10	"
Finom ezüst remontoir kettős aranysegélyvel	"	8	"
Ugyanaz hölgyek számára	"	9	"
Finom ezüst uri anker óra 3 ezüst köpennyel	"	3	"
Ugyanaz tula-ezüstből	"	5	"

Mind egyik ó a vámentes legkevesebb 3. tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarakok egy koronával drágábbak. Szétküldés a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabokat kicserélünk. A mi elismert olcsó áraink már ezer meg ezer órásnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros-Haus

S. Kommen & Cie Base (Schweiz)

Filiale Breganz (Vorarlberg).

Levélre 25 fill., levelezőlapra 10 fill., bélyeg ragasztandó.

Nagy jövedelem, magas jutalék

kinálkozik mindenkinek, aki egy elsőrangú budapesti részvénytársaság képviseletét a törvény értelmében megengedett sorsjegyek részletfizetésre való eladására elvállalja. Levelek: »Nagy jövedelem« címre **Eckstein Bernát** hirdetői iroda Budapest, V., Fűrdő-utca 4 szám.

Gazdak Biztosító Szövetkezete

Budapest, V., Mária Valéria-utca 10 sz., (Thonet udvar.) az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

egy is mint a »Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége« erkölcsi támogatásával alakult 1900.

Biztosítási Kormány hozzájárulása 400.000 kor.

Alapítványok és üzletrészekben 1.200.000 kor.

Összesen 1.600.000 kor.

Biztosításokat elfogad a gazd. egyesület által tűz- és jégkár ellen.

Az üzlet eredményében a biztosított tagok a díj arányában részesülnek.

Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők közvetítésével és felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban készséggel szolgál a Zala vármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatala.

HIRDETMÉNY.

A gödöllői magyar kir. koronaurodalom tisztja vérü tenyésztéseiből 5 drb. inthali és 55 drb. pinzgauai fajta 1½-5 éves tenyészbika **f. évi október hó 24-én d. e. 9 órakor** a gödöllői alsómajorban szóbeli árverés útján elfogadni. (Alsómajor a gödöllői állomástól 2-8 kilométernyire fekszik.)

Bővebb felvilágosítással a gödöllői magy. kir. koronaurodalom igazgatósága szolgál.

SCHOTTOLA ERNŐ

Budapesten,

a ruggyanta (gummi) gyártás magyarországi megalapítója; műszaki központi üzlet VI. Andrászi-ut 2 Fonciére palota.

Legjobb minőségben, gyári áron szállít: összes mérleggyártmányok (külön kiadása árjegyzék ingyen és bérmentve) a gőzcséplőgépekhez szükséges összes anyagokat és eszközöket, csapágyfém, kenőszelenczék, olajhoz és sűrű tovtottsirhoz, gőzhajtósíjak, vízmentes mozdony és cséplőgépponyvák, kazal, repce- és kocsitakarók, asbest- és gummianyagok, szelepek, vízmutatók, feszmerők, dobsinok, kenőanyagok, zsiradékok, gabonaszakok, »Első-segély« kötszerszerekre nyek a miniszteri rendeleteknek megfelelően minden ipartelepen, gyárüzemnél, malomban stb. beszerzendők.

ÁRJEYZÉK és ISMERTETÉSEK INGYEN és BÉRMENŦVE.

TOTTIS ÉS KREW

Budapest IV. Bécsi-utca 1 szám.

ajánlják közel **40 éve** fennálló és az egész országban legjobb hírnévnek örvendő áruházukat **vászon és fehérneműek beszerzésére.**

Nagy raktár **finom női, uri és gyermek fehérneműekben.**

Teljes menyasszonyi kelengyék **1000** koronától **10.000** koronáig, a legjobb minőségű és a legszolidabb, legmodernebb kivitelű teljes kezesség.

Legnagyobb gyári raktár **szőnyegekben, butorszövetekben, takarókban, függönyökben, futókban, gyekenekben, stb. legolcsóbb gyári áron.**

Nagyobb bevásárlásoknál, vagy menyasszonyi kelengyék megrendelésénél direkt levélbeli megkeresésre megbízottunkat teljes mintakollekcióval saját költségünkre küldjük bárholva.

Mintakkal és választék küldeményekkel mindenkoron szívesen rendelkezésre állunk.

Árverési feltételek.

1. Igéret a kikiáltási ár felett 10 korona minimális összeggel történhetik.

2. Vevő tartozik a vételért, ennek megfelelő nyugtábleyeget és 4 korona farkpénzt, az árverés színhelyén legott megfizetni.

3. A megvett állat 10 napig vevő veszélyére díjmentesen a birtokon hagyható, további tartásért naponként 50 fillér vevő terhére felszámították.

4. A vasuton elszállítandó minden állathoz tenyészállatigazolvány adatok mérsékelt szállítási díj elérhetőse céljából, ugyszintén kívánságra a tenyészállat mellé kísérő is adatik a vevő költségére, sőt a feladást is elvállalja az urodalom; a feladásnál felmerülő költségek utánvételezése mellett.

Lábon elhajtandó állatok azonnal átvehetőek.

Kimutatás

az 1901. évi október hó 24-én eladásra kerülő tenyészbikákról: Piktör 400 kor., Vidor 460 kor., Brunó 400 kor., Bajnok 400 kor., Csárdás 380 kor., Csárdás 400 kor., Brunó II. 480 kor., Csárdás 460 kor., Piktör 460 kor., Brunó III. 430 kor., Ajax 360 kor., Piktör 480 kor., Piktör 420 kor., Bajnok 380 kor., Bajnok 400 korona, Vidor 420 kor., Vidor 460 kor., Vidor 440 kor., Ajax 360 kor., Bajnok 480 kor., Vidor 360 kor., Piktör 380 kor., Bajnok 460 korona becsértékben, *mind pinzgau.*; továbbá Mérges 400 kor., Betyár 480 kor., Miska 380 kor., Mérges 440 kor., Miska 400 korona becsértékben, *mind inthali.*

Magyar királyi földmívelésügyi miniszterium.

Birtok közvetítés.

A »Zalavármegyei Gazdasági Egyesület« közgyűlési határozata értelmében az egyesület tagjai részére birtokok eladását és vételét díjtalanul közvetíti.

Írásbeli megkeresések a Zalavármegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalához (Zalaegerszegre) intézendők.

VÁGÓ JÁNOS

könyvnyomdája-, könyv-, papir- és írószer-
kereskedése

KÖLCSÖNKÖNYVTÁRA.
ZALAEGERSZEGEN.

Az ősz beálltával van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, hogy a már mult évben berendezett

magyar
kölcson-könyvtáramat

sok új művel gazdagítottam s azon remény-nyel bocsájtom az igen tisztelt olvasó közönség rendelkezésére, hogy méltányolva áldozatkészségemet, azt szives pártfogásukba venni kegyesek lesznek.

Könyvtáram összeállításánál igen nagy súlyt fektettem arra, hogy abban csakis a legjobb hazai és külföldi írók művei foglaljanak helyet. Így Bródy, Bársony, Beniczky, Mikszáth, Pekár, Gárdonyi, Herczeg Ferencz, Ohnet, Boisgobey, Coppeé, Daudet, Delpit, Croker, Bret Harie, Lindau, Marlitt, Prevost, Tinséau, Werner, Zola stb. stb. bőven vannak képviselve.

Előfizetési ár egy óra csak egy korona. Könyvtárjegyzékem bárkinek rendelkezésére áll áttekinlés végett.

Kérve szives pártfogásukat, vagyok isztelellettel
VÁGÓ JÁNOS.

Védjegy!



FERENCZ

pálinka (sósorszesz)

Vértés gyógyszerész-féle

használatban a leghatásosabb. Fel-tétlen tisztasága következtében úgy külső, mint belső használatra mindenek előtt legjobban alkalmas, különösen is a most annyira kedvelt gyurómódszerre (massage). Kitűnő sikerrel használtatik kösz-vény, csúsz, meghűlések ellen, bénu-lások, ficzámoknál, gyuladás és kelésnél, továbbá a fejbőr erősíté-

sére, valamint a száj tisztítására; belsőleg gyomor-göres, rosszullet, fejfájás stb. ellen. Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levélhordóknak, sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. Valódi csak a mellékelt védjeggyel. Egy üveg 30 fill., 1 és 2 korona. Kapható Zalaegerszegen: Fangler Mihály, Ján Ferencz, Kosztelitz Miksa, Radó Antal és Hubinszky Adolf urak kereskedésében, s általában ott, hol plakátok a fenti védjeggyel láthatók, valamint közvetlen;

Vértés L. Sas-gyógysz. Lugoson.

Egy csoda

Schveiczból.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld bárkinek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár mellett

csak 3 koronáért

vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáó

órát 3 évi jótállással.

Ezen kívül minden megrendelő ingyen kap egy ara nyozott, finom óraláncot. Ha az óra nem tetszik, készséggel visszaváltják, vagy az árát visszaküldik.

Schveiczer Uhren-Engros-Etablissement

Basel Horburg (Schveicz).

Ezereknek küldött már teljes meglegedésre.

Arverési hirdetmény.

Aluli t. kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 1901 V. II. 683 számú végzése által az *Első Magyar Gazdasági gépgyár* végrehajtatójává Tófeji János gógánhegyi lakos ellen 402 kor. 74 fill. tőke, ennek 1901 évi március he 16-tól járó 6% os kamatja, ugy járuléka erejéig elrendelt kielegítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 730 kor. becsült boroshordók, szőlőprés, zsopp, szecska metsző, kerti és gazdasági eszközökből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek a helyszínen, vagyis Gógánhegyen leendő eszközlésére 1901-ik október 26-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1882. évi LX. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi szept. hó 28-ik napján.

Nagy Sándor kir. bir. végrehajtó.

SZŐLŐÖLTVÁNYOK

szokványminőségben
A legkiválóbb 43 bor- és csemegefajokban fajlisztán. teljes jótállással.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia csemeték és mag ak.
Uradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény, Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívüli esemény kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendezéshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek. Ezer csemete leg 200 méterre. Ára 6 ft

Óriási jövedelmet biztosító voltáni fogva ennek tenyésztése számos gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Diócsemeték.
Színes fénynyomatu főárjegyzék ingyen és bérmentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címere ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, ahol annak tartalmát haszonra ne fordítanak, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím: „Érmelléki első szőlőültvény-telep” NAGY GÁBOR Nagykágya, u. 1. Székelyhid.



Az összes 50.000 nyereemény JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyereemény legszereencesebb esetben:

1.000,000 korona

A nyereemények részletes beosztása a következő:

Közp. n. zben fizetendő.	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. a	400000
1 ..	200000
2 ..	100000
1 ..	90000
1 ..	80000
1 ..	70000
2 ..	60000
1 ..	40000
3 ..	30000
1 ..	25000
7 ..	20000
3 ..	15000
81 ..	10000
67 ..	5000
3 ..	3000
432 ..	2000
763 ..	1000
1238 ..	500
90 ..	300
81700 ..	200
3900 ..	170
4900 ..	130
50 ..	100
3900 ..	80
2900 ..	40
50,000 nyer. és jut. összegben	13 16 0,000

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Öt és fél koronánál többet nyertek nálunk nagyrabcsült vevőink

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztály-sorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi

100.000 sorsjegy **50.000**

PÉNZNYEREMÉNYVEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen tizenhárom millió 160.000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-ső osztály **eredeti sorsjegyeinek** tervszerű betétjei a következők:

egy nyolcad	(1/8) frt	75	vagyis	1.50	kor.
egy negyed	(1/4) "	150	"	3-	"
egy fél	(1/2) "	3-	"	6-	"
egy egész	(1/1) "	6-	"	12-	"

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi november hó 1-ig.

bizalommal hozzánk küldeni.

TÖRÖK A. és Tsa.

Bankház

BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Főáruánk osztálysorsjáték osztályai:

1. Váci-körút 4. 2. Múzeum körút 11. 3. Erzsébet körút 54.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. és TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget .. korona összegben { utánvételezni kérem } A nemtetsző
postautalvánnyal küldöm } törlendő.
mellékelem bankjegyekben (bélyegeken)

Pontos cím: